

Precios de suscripción
 CAPITAL
 Mes. 1 pts.
 Año. 10
 PROVINCIAS
 Trimestre. . . . 4 pts.
 Semestre. . . . 7 50
 Año. 14
 EXTRANJERO
 Semestre. . . . 14 pts.
 Año. 24

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
 Redacción, Dirección
 y Administración
 MAYOR PRAL., 70
 TELÉFONO N.º 5

Diario independiente de gran información de Castilla— Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO
 Mayor principal 35
Sucesor de IBÁÑEZ.
DENTISTA. PALENCIA
 TELÉFONO N.º 112

Automóviles de línea
Palencia, Carrión, Saldaña
 Pone en conocimiento del público que desde el próximo día 15 se hará servicio diario de los coches de línea.

CUESTA CEINOS
MÉDICO-DENTISTA
 Mayor principal, 94, 2.º izq.

Sociedad
«Cooperativa palentina»
 CHOCOLATES: Elaborados por esta Cooperativa de 1,75 y 2 pesetas de los RR. PP. Trapenses, de Adolfo García, de Osorno y Saturnino de la Fuente, de Melgar.
 Variedad en conservas vegetales.
 Chorizos especiales, kilo ptas. 8,75.
 Idem superiores, a 8.
 Salmichón de Vich, a 14.
 Lomo embutido, a 14.
 Jamón sin piel por piezas enteras a 9 pesetas kilo.
 Vino clarete, superior, cántaro 10'50; litro 67 céntimos.
 Idem id., corriente, 9'75; litro 62.
 Idem tinto, 9'50; litro 60.
Taller de carpintería
 de RAMÓN REGALIZA
 y CRESCENCIANO VILLÁN
 Se hace toda clase de encargos.—Estrada, 16.—PALENCIA.

SANTO TORIBIO
 Era el 14 de Abril del año 408 de N. S. Jesucristo.
 En un salón de la Prefectura de Palantia, hablaba el Prefecto con un hombre alto, elegante, presuntuoso y de fácil y elocuente palabra; su traje era el romano en todo su clasicismo y esplendor; era noble y... era Obispo! Obispo desde luego, por sorpresa, por engaños y por favor de sus secuaces. Este falso Obispo era Prisciliano, renovador de la herejía del perverso gitano Marco y antes de Simón el Mago. Estaba ya condenado en dos Concilios, el último ocho años antes, el 1400.
 Prisciliano era un sectario conjunto de Gnostico, Marzionista y Maniqueo aunque aparecía como gran Maestro del Maniqueísmo; las doctrinas harto sabidas, el dualismo de la Divinidad, Satanás el verdadero Dios; los vicios, virtudes; contra Cristo la Gnosis (o ciencia humana) depravación la del paganismo y mayor aún si cabía; la magia contra el milagro; adoración a la Serpiente y a Mendes, hombre cabrito; los Marzionistas también a Cain pero, a qué descender a más indicación de las inmundicias ofistas, y de esas sectas? Basta y sobra lo expuesto para entender que Prisciliano, bastante instruido, rico, seglar, era un desgraciado sin espíritu ni creencias, que sin duda buscó en esos delirios y desatinos, una patente de corso para con el pueblo de la época, satisfaciendo su vanidad y cononestando su profunda disolución; era por lo visto, como se diría hoy, un gran punto, un espíritu fuerte... un libre pensador...
 —Es para mí necesario concluir, decía

el Prefecto, y en el momento la situación que me crean sus predicaciones, porque el desprecio a los Dioses es el principio del desprecio al César, y aún más, según esto se ha puesto.
 —No, no, señor; es el uso de la libertad humana de criterio, replicó Prisciliano por qué, si no, autorizais al Fraile Toribio a predicar libremente en la ciudad por Cristo, y contra mí.
 —Yo no autorizo nada, torero, porque de Roma no tengo ordenes de perseguir doctrinas, pero si las tengo de sostener el orden y el imperio, y ya es más que latente la rebelión contra el y contra todo...
 Como para justificar estas palabras, se oyeron el ruido y los clamores de una multitud amotinada que se acercaba, y a poco entró un lector diciendo:
 —Domine (señor) os traigo ese fraile que predica a Cristo y a quien persigue y arroja el pueblo: esa es su omnicion.
 Y a una instancia del prefecto, los soldados entraron a Toribio.
 Era éste un relativamente joven; según Juan Molano en las adiciones al Martirologio de Usualdo, era natural de Palencia; pero generalmente admitido, era de Galicia, donde transcurrió su vida. Había estado en Roma y tratado mucho al Papa, que era entonces San León el Magno; estuvo en los Santos Lugares, a que tuvo siempre gran devoción, y el Obispo de Jerusalem le hizo guarda joyas de aquella iglesia. Volvió a España, y hallándola contaminada con la herejía de Prisciliano, se lanzó con todo su fervor a combatirla y en esa su misión le hallamos en nuestra ciudad en la ocasión esta.
 —Frayle, le dijo el prefecto, éste, que es Prisciliano, turba con sus doctrinas el sosiego público; tus predicaciones acercan el conflicto y yo, velando por el orden, me contento con expulsar de la ciudad a los dos...
 —¡Ah, dijo Toribio, ese es Prisciliano! Esta bien, señor prefecto, yo voy a obedecer en seguida.—Permitidme sólo diga a ese infeliz que pido a Dios se compadezca de él y le mude, y que fiado en El le convencerá públicamente...
 No puedo, dijo el prefecto, autorizaros a ello en la ciudad; harto sobreexcitados están ya las masas; ya oís cada vez mayor su clamoreo...
 Toribio hizo ademán de salir y volviéndose un instante dijo a Prisciliano: Dios aún os llama por mí; tenéis poco tiempo; si le despreciáis moriréis de mala muerte y seréis condenados.
 Y salió.
 Arrecció a poco el gran clamoreo de las turbas y apesar de contenerlas varios decuriones con sus soldados; lluvias de piedras caían sobre Toribio, que sin apresurar el paso, salía de la ciudad, dirigién-

dose a un suburbio, al Norte, donde no le siguieron, porque la lluvia, incesante días hacía, empezó entonces con tal intensidad que todos se volvieron aterrados.
 Toribio anduvo hasta un teso o cuesta, en forma de cono, que cerraba el camino, en el que, hallando una cueva, se refugió. Aquel día y el siguiente la lluvia se hizo más que torrencial, cayendo en turbiones nunca vistos; salió de madre el Nubis (hoy Carrión), avanzando por la ciudad; derrumbando muchos edificios y pereciendo muchas de sus gentes; las tinieblas invadieron el día y el horror y el espanto lo llenaban todo. Toribio, viendo desde la gruta tal desolación y que las olas llegaban ya al pie de la cuesta, temiendo que Dios acabara con la ciudad, le pidió de todo corazón la salvación de ella. Instantáneamente cesó la lluvia y las aguas empezaron a retroceder. Pero la mortandad y las ruinas fueron enormes.
 Toribio siguió su vida luchando contra la herejía, con su vida ejemplar, sus predicaciones, sus escritos y sus gestiones en Roma y en toda España. Murió a mitad del siglo V (450 a 461) y fué sepultado en San Martín, en las montañas de la Liébana, Obispo y Santo.
 Prisciliano, que se salvó de las aguas, pereció a poco, como Toribio le predijera, degollado por mandato del tirano Máximo, en tiempo de Valentimiano II.
 Al año siguiente de estos hechos, año 409 de N. S. Jesucristo, los suevos arrasaron lo que de Palantia habían quedado las aguas, concluyendo en ella la dominación romana, así como en Astorga donde hicieron enseguida lo mismo.
 La ciudad de Palencia va, siglos ha, en voto de ciudad el 16 de Abril a la cueva de Santo Toribio; y recuerda, tirando desde el balcón de la iglesia en esa cueva alzada pan y queso a los concurrentes, la pedrea del Santo. Muy de aplaudir y muy justo agradecimiento y religiosidad.
 Pero, muy de lastimar y de censurar, que a la vez, años ha, haya roto la página viva de esta historia y milagro, quitando y destruyendo el Humadero y su Cruz, o sea la señal y memoria sagrada de adonde llegaron las aguas. Esto no se compagina; ni es posible, con el voto anual, pues aquello es no creer, y esto es creer.
 Y cuando se piensa la futilidad de la causa, pues poco más adelante o poco más atrás los depósitos de agua, origen de ello, hubieran estado lo mismo, sin romperse cruces, tradiciones y páginas sagradas de la historia palentina; ni destruir un Calvario de piedra del camino, ni cortar, y al pie mismo de la cueva, el predominio y carácter religioso del camino todo y siempre del Cristo del Otero, por el antiguo y tradicional Santuario de él, en la cuesta, patronato del ilustrísimo Cabildo Catedral, por el que existió a San Juan, en el cono próximo, y por todas sus tradiciones, hasta surge en el espíritu la pregunta: ¿Prisciliano o Toribio?
 Porque cuando después se ve asaltar en plena noche el Santuario levantado a la Santísima Virgen, auxilio de los cristianos por el más alto hecho de los siglos, como el Lepanto escribió Cervantes, que salvó en efecto a Europa de la media luna; y asaltarle tal como estaba, con sus imágenes y altares, comenzando por la de la misma Virgen, y concluir su derribo en pleno día, aún bajo la presión del Tribunal, y destruyendo además, sin reparo, un riquísimo castillete, techo mudéjar con indicaciones moriscas, completado en el siglo XVI, con un techo monumental, labrado al reparar la iglesia para esa fundación... el dualismo, hijo de la primera culpa, hace pensar... que los pueblos tienen lo que se merecen...
 PANTALEÓN G. CASADO
 12 Abril, 1920.

Marcador
 Se necesita en la imprenta de este periódico.

EL PROBLEMA SOCIAL
Conferencia del señor Cambó
 A la conferencia que dió el señor Cambó el sábado último en el teatro del Centro de Madrid, asistió numeroso público. Habló el ilustre exministro del problema social, tratando, en primer término, de las perturbaciones de la guerra.
 Estamos en un momento en que ha perecido todo un orden; pero si el nuevo se sienta sobre bases espiritualistas, será duradero.
 Unas de las primeras crisis son las de transportes, la monetaria, la política, crisis profunda, la moral, la creada por una oleada de materialismo.
 La decepción de la idea de Wilson ha sido enorme, y todos comprenden la necesidad de un poder espiritual, político, militar, anárquico si queréis, que asuma la dirección del mundo.
 Hay necesidad de equilibrar la producción y el consumo, pues al terminar la guerra no se normaliza la producción, y los combatientes creyeron que debían obtener la recompensa entregándose a un consumo muy inferior a lo que producían. La ley de la jornada de las ocho horas es una de las mayores locuras cometidas en el curso de la Historia.
 Antes, racionalmente, mediante los progresos de la ciencia, iba disminuyéndose la jornada. En lo único que se han puesto de acuerdo los Gobiernos ha sido en la disminución de esa jornada, infiriendo un daño irreparable a la Humanidad.
 Gracias a la jornada de ocho horas, los balances de este año de los plutócratas se vieron acrecentados; pero tuvieron un descenso lamentable los balances individuales.
 La situación de Rusia ha restado ese importante factor de producción de la economía mundial.
 No todo el bienestar del obrero reside en sus horas de descanso, pues en el momento en que la producción se reduce, encarece la vida y aumenta su dolor.
 A las dificultades indicadas se ha sumado la crisis de transportes.
 Las soluciones de estas crisis son simples e inexorables; o se hace un esfuerzo considerable para producir, o se reduce el consumo. Es decir, o Europa esfuerza los brazos, o se aprieta el vientre.
 Para proseguir la guerra, los Estados beligerantes tuvieron que improvisar una gran riqueza ficticia emitiendo deudas de un volumen enorme, cuyos intereses e impuestos son tan cuantiosos que ya se inicia la incompatibilidad entre una riqueza real basada en la producción y el trabajo, y una riqueza ficticia, provocadora de impuestos.
 Hasta ahora, la depreciación de la moneda ha hecho posible el pago de las rentas. Pero entre la riqueza trabajo y la riqueza papel no tardará en entablarse un duelo a muerte. En los países en que triunfe el papel, éste será el sudario; en los países en que triunfe el trabajo, triunfará también el bienestar y la prosperidad.
 En todos los países y lo mismo en España, es enorme la desproporción entre la dificultad de la misión confiada a los hombres políticos y su capacidad de labor.
 Es crisis de organización y de hombres de Estado. La revolución francesa, que fundó el principio de la soberanía única del Estado y destruyó todas las agrupaciones orgánicas, ha fracasado, y la aparición antes de la guerra de asociaciones profesionales y de clases es uno de los hechos más importantes.
 Yo defiendiendo un régimen bicameral con una Cámara política de ciudadanos y una Cámara formada con representaciones de clase.
 Para dar dignidad y acatamiento a las agrupaciones profesionales es condición necesaria que éstas sean legítimas; es decir, que no se hayan constituido por la violencia ni por la coacción.
 Lo imposible es continuar la ficción de un Poder que tiene que claudicar todos los días y en cuyas manos son un escarnio los atributos de la soberanía.

En España, la crisis de los antiguos partidos es mayor, y todos los hombres políticos somos inferiores al problema del presente.
 En cuanto a la próxima crisis ministerial, que a los españoles deseosos de ser bien gobernados preocupa, un dilema se ofrece: se resuelve alrededor de lo que resta de los antiguos partidos, o atendiendo los intereses del país.
 En el primer caso, la tramitación girará alrededor del decreto de disolución. En el segundo, no se hablará del decreto, sino de los problemas planteados y de los hombres que tengan capacidad para coordinar sus esfuerzos y lograr la solución.
 Si las elecciones se realizan, se acallarán las divergencias de los grupos ante el botín electoral; durante seis meses los intereses públicos estarán abandonados. Sólo hablarán los intereses de partido.
 Celebradas las elecciones, ante el primer problema concreto surgirá en el Gobierno la discordia, y el Parlamento dará la primera prueba de su esterilidad.
 No hay derecho a negar por más tiempo a España el Gobierno que desea y quiere. (Grandes aplausos.)
 No es posible que mientras un Gobierno se preocupa de las elecciones, comercio, tierra, minas, transportes, queden abandonados.
 No hay ningún hombre ni ningún partido que merezca el decreto de disolución. Este debe ser el premio, la recompensa de una obra de gobierno ya realizada.
 (El señor Maura, que se encuentra en una platea, hace signos afirmativos, y los concurrentes aplauden al conferenciante largo rato.)
 No se sabe si el Parlamento actual es adecuado para una obra intensa de gobierno, pues no ha tenido un Gobierno que le dirigiera. Si este Gobierno se creara, contaría con extensas asistencias de opinión.
 La cuestión concreta que se llama problema social, necesita, más que de leyes, de una acción intensa y perseverante del Poder ejecutivo.
 La guerra, que al principio provocó una explosión de virtudes morales; engendró después sufrimientos y heroísmo, y paró otros negocios y especulación.
 Nació entonces el tipo de «nuevo rico», cuya riqueza, por estar amasada con lágrimas y haberse acumulado gracias a los trastornos que el mundo ha padecido, ha engendrado una irritación y un odio que nunca inspira la riqueza creada con lentitud, que es, casi siempre, el premio al trabajo, al talento, a la perseverancia.
 Sin el florecimiento de los valores espirituales ningún problema puede resolverse. Únicamente con el espiritualismo se puede salvar la Humanidad.
 Estos valores espirituales no necesitamos inventarlos: son un ideal religioso para la vida futura y un ideal patriótico para la vida presente.
 El señor Cambó, aplaudido en varios momentos de la conferencia; fué objeto de una cariñosa ovación cuando concluyó su interesante discurso.
Los seguros de cosechas
 En la última Asamblea general de la Confederación Nacional Católico-Agraria, se trató de la intensificación de los seguros y se consignó importante crédito para proceder a la implantación del seguro contra los daños del pedrisco.
 En consecuencia el director general de la parte económica de la Confederación señor Puyol y Lalaguá, procedió a la organización de este importante servicio en el que un ensayo hecho en el pasado año sólo en tres Federaciones dió un resultado de cinco millones de pesetas aseguradas en poco más de un mes. Para los trabajos del presente año ya han empezado a salir a provincias los primeros agentes y se están seleccionando otros de los muchos que se van presentando. El seguro de la Confederación se hace en forma de Mutualidad apoyándole en la enorme palanca de la organización sindical que

facilita el máximo de resultados con el mínimo esfuerzo.

Este resultado máximo se refiere a tres puntos principales:

Primero. La facilidad de la propaganda.

Los agentes de la Confederación llevan desde el día que salen el prestigio de esta, y el apoyo de la Federación respectiva y la buena voluntad del Sindicato que se dirigen, esto les hace no tener necesidad de buscar los abonados casa por casa dando una larga explicación a cada persona, sino una sola a todos los socios reunidos avalorada con la exposición de las excepcionales ventajas que añaden a los seguros la enorme extensión y perfecta organización sindical de la Confederación.

Segundo. Las facilidades de pago. Como todos los Sindicatos federados tienen su Caja Rural en relación con las federales y la Confederación, el socio que no quiere no tiene necesidad de desembolsar las primas, como ocurre en cualquier seguro que haga en otras partes, sino que encomienda ese cuidado a su Caja rural, la que se entiende por medio de sus organismos reguladores con la Sección de Seguros Confederada para el adelanto y se reembolsa del socio cuando éste ha hecho la recolección y si ha sufrido siniestro cuando hace efectivo su pago.

Este sistema da unas facilidades únicas, tanto para estos seguros como para los demás que posteriormente se implantarán, pues el agricultor modesto no tiene que preocuparse del pago adelantado de esas primas que suelen constituir para él un sacrificio que por la época en que ha de hacerlo muchas veces le es imposible de realizar.

Tercero. La seguridad del cobro del siniestro. Este el punto más delicado de todos los seguros.

Un año malo puede consumir y de hecho ha consumido muchas veces causando la ruina o la desolación, todas las reservas de una compañía de una Asociación por grandes que aparezcan ante el público. No puede ocurrir tal en la Confederación y ello es debido a su especial organización. Contra un año desgraciado que consumirá todas las primas y reservas la Confederación tiene el recurso supremo de la nacionalización de crédito; de sus cajas rurales, federales y confederal que en el día de hoy tienen ya unos 200 millones de pesetas y del Banco Confederal podía sin desatender las necesidades corrientes, suplir la falta salvando la situación con sus propios medios, para normalizarla en el año siguiente.

Otras modalidades más secundarias y especiales del seguro confederal existen aun, cual son la tasación del daño por peritos de los sindicatos de los pueblos más cercanos, cuya rectitud de juicio asegura el doble interés y afecto que profesan al compañero damnificado y la obra común de la que ellos como los demás forman parte con intereses comunes, muy interesante es también la facilidad por parte del interesado de poder reclamar contra cualquier injusticia si se cree lesionado por medio de un Sindicato, ante su Federación en primera instancia y ante la Confederación en última para obtener reparación antes de acudir a los Tribunales y por último la ventaja de poder recibir de su caja rural el adelanto del importe aproximado de los daños sufridos tan pronto como lo desee.

Tal es la organización y alcance de los seguros de la Confederación Nacional Católico Agraria, la que extremado aún los medios de previsión antes de instalar su propio reaseguro, se acoge desde luego a la garantía del Estado en la nueva organización de reaseguros que ha creado el ministerio de Fomento hasta que reúna capital asegurado en cantidad suficiente para poder hacerle con sus propios medios.

A. MONEDERO

Correo de Madrid

Sr. Director de Et. Día.

Los liberales dicen que se han unido. Su patriotismo, su deseo de ofrecer a la Corona un instrumento de Gobierno, les ha llevado al sacrificio de prescindir de sus diferencias.

Si esto fuera así, indudablemente los jefes liberal, demócrata y de la extrema izquierda monárquica habrían demostrado que ante todo, sobre todo y por encima de todo, les preocupaba el interés nacional.

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11. - PALENCIA

Veamos la razón de por qué, se han unido, o mejor dicho, aparentan unirse los liberales.

Don Amós Salvador debió ser requerido con insistencia por Romanones, Alhucemas y Alba, para que por cuenta de aquél y como de su propia iniciativa, les convocara a una reunión.

El señor Salvador así lo hizo, y la familia liberal salió de la reunión completamente unida, mostrando desinterés grande, exento de egoísmos y ambiciones.

¿Es un hecho real dicha inteligencia? Seguramente que nuestros lectores contestarán que no.

Próximo el planteamiento de la crisis, la familia liberal desea el Poder y se coloca aparentemente en condiciones de recogerlo.

Ni el conde de Romanones, ni Alhucemas, ni Alba, transigen con sacrificarse en aras de un partido fuerte con única jefatura.

Entre los tres primates liberales existe discrepancia honda, pero la crisis venidera les une de una manera ficticia por si las derechas no llegaran a entenderse, cosa que no tendría nada de particular.

Entre los elementos conservadores también existen egoísmos.

Lo dicho basta para juzgar el estado de la política española y para perder toda esperanza de salvación.

Quisiéramos no ser pesimistas, pero la realidad se impone.

Quisiéramos pensar en un presente y en un porvenir risueño para España.

Quisiéramos forjarnos ilusiones.

¿Será posible el optimismo?

O se verifica una transformación en el modo de ser de nuestros políticos o desconfiemos de salvar a España.

Los numerosos problemas planteados nos están diciendo que vamos de mal en peor.

Madrid—15—IV—920.

CRÓNICA

Hagan juego, señores...

Lector amigo: cuando termines la lectura de esta crónica de palpitante actualidad, juzga sin apasionamientos, si eres parte integrante de la farsa innoble que simboliza el juego, perdona mi atrevimiento al criticar tus libéres actos; si eres de los míos, únete a esta campaña, toda nobleza y alientame en la ardua tarea de arrancar el antifaz infamante—que es balón de ignominia—al juego, sus secuaces y protectores.

El elegante salón bulle repleto de un público ambiguo que se codea ansioso de metal, en desconsiderada democracia de clases y jerarquías.

La voz gangosa del grupier domina el murmullo con sus monótonas y repetidas frases:

—Hagan juego, señores... No va más...

Hay en el ambiente del salón el silencio solemne y precursor de las grandes tragedias. Rostros contraídos en rictus de avidez, siguen con febril mirada la marfilena y saltarina bola, que en caprichoso azar, premia con miserable puñado de pesetas la loca fortuna de un iluso. Ruedan las fichas confundidas en policromas coloraciones, a engrosar la interminable hilera del banquero, ante la impavidez británica del pagador. Un imperceptible gesto de resignación y cobardía contrae el rostro pálido y desencajado de los jugadores. Se dió mal... Nos dieron la llave...

Suena de nuevo la profética y alarmante voz del grupier, y cual conjuro mágico, en anhelos de ganancias, el jugador expone la vergonzante miseria de un capital producto del improbo trabajo de una vida de privaciones, que pronto desaparece ante la ávida voracidad del banquero, afortunado traficante autorizado, de la humanidad viciada y corrompida. Multitud de jóvenes menores—que no ampara la ley, pero sí la banca—aprenden en un ambiente de vicio, la escabrosa senda de una vida de azar o crimen.

Con cohibido empujón, apuntan pe-

seta tras peseta, sus escasos recursos,—base de una vida honrada y buena,—en vana confianza de conseguir el ambicioso ensueño de riquezas, ignorando que el dinero que tan neclamente exponen, va engrosar el insaciable caudal de unas arcas explotadoras. Razonar el asunto juego, y me darás la razón.

¿Quién paga las fabulosas cantidades que se dicen empleadas en obras benéficas, y qué aporta el juego?

¿Por qué se expone un capital-banquero, si no se tiene asegurado el enorme ingreso de una ganancia infalible?

¿Quién paga el parasitismo que se alimenta al calor del juego?

¿Quién triunfa y ríe con las ganancias de otros cuando nunca supo vivir del capital conseguido con su propio esfuerzo?

Preguntas son éstas, mis distinguidos lectores, que me propongo desarrollar en toda su extensión y verdad en mis próximas crónicas del juego. Ahora preguntéis. ¿Y las autoridades? Dejadlas tranquilas; que vean y obren en justicia. Amén.

MORO DE VIGUERA

LAS CORTES

Madrid, 13, 9 n.

SENADO

A la hora de costumbre abre la sesión el señor Sánchez Toca.

El señor vizconde de Valdeorro protesta del asesinato del ingeniero señor Pérez Muñoz.

Se adhiere a esta protesta el señor Allendesalazar, en nombre del Gobierno.

Continúa la discusión de los presupuestos.

El marqués de Camps interviene.

El señor Palomo aboga porque se realice pronto el anunciado viaje del Rey a la Argentina.

Comienza la discusión del articulado del presupuesto de Estado.

Se desechan varias enmiendas y se aprueba.

Acto seguido se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres y media comienza la sesión. Preside el señor Sánchez Guerra.

El señor Zulueta explica una interpección sobre los sucesos desarrollados, en Madrid, que ocasionaron la muerte del señor Pérez Muñoz.

Arremete contra la Acción Ciudadana y amenaza con que en el caso de que, no se quiten las armas a los miembros de ésta, se armen los obreros.

El señor Colón Cardani defiende la actuación de la Unión Ciudadana.

También la defiende el señor Fernández Prija.

Se entra en el orden del día.

Reanúdase el debate sobre el problema de las viviendas y termina la sesión.

Crónica judicial

Para el procesado Faustino Rubio Salán solicitó ayer el ministerio público la pena de dos meses y un día de arresto y multa de 654 pesetas, como autor de un delito de estafa, por haber comprado a Isaac Relea—hoy en rebeldía—el 23 de Junio de 1917 por escritura pública otorgada en Carrión de los Condes, varias fincas, en término de Villabajarje, con conocimiento de que estaban vendidas con anterioridad a varios vecinos de dicho pueblo, por documento privado.

La defensa, a cargo de don José Ordoñez Pascual, interesó la absolución por no haber cometido delito alguno su patrocinado, negando que éste tuviera conocimiento de la primera venta.

Como autores de dos delitos de hurto de trigo y yeros de la propiedad de Miguel Sanmillán Fresno, vecino de Prádanos de Ojeda, fueron acusados hoy Constantino Santamaría Becerril y su mujer Julia Sadornil Santamaría, cuyas sustracciones realizaron en Febrero y Marzo de 1918; siendo también acusados como cómplices de los mismos delictos Miguel Escalera Sanmillán, Pedro Ruiz Ortiz y Mariano Gutiérrez Medrano.

El señor fiscal interesó para los autores las penas de 4 meses y un día de arresto y las multas de 125 y 250 pesetas para los cómplices; solicitándose por las defensas, a cargo de don Cesar Gusano, don Enrique Buil y don Félix Salvador Zurita la absolución de sus respectivos patrocinados por no haber realizado ninguno de los actos que se le atribuyen.

Es cosa que se siente, se tiene sangre

Los enfermos del estómago que siguen el tratamiento de las Píldoras Pink, resienten (enseguida) dos sensaciones. La primera es una impresión de bienestar, de regreso al equilibrio de las funciones: la segunda es el deseo de comer, el desarrollo del apetito.

Es lo que también observó don José Aizu, habitante en Madrid, calle Francisco Salas, 17, Cuatro Caminos, y por eso tuvo a bien escribirnos como sigue:



Sr. D. José Aizu (Cl. López)

«Mis digestiones se efectuaban muy mal y sufría mucho del estómago. Alivio, no he resentido sino después de haberme resuelto a tomar sus excelentes Píldoras Pink. Ya al principio sentí que me probaban y ahora estoy tan restablecido que me parece como si tuviera un estómago nuevo, puedo comer de todo, digiero bien y nunca tengo malestar, en fin, mi estado general ha mejorado a su vez.»

El buen funcionamiento de sus órganos digestivos, que deben realizar continuo trabajo, sólo puede existir con la condición de que tengan la sangre, de buena calidad y en cantidad suficiente. Como las Píldoras Pink dan sangre rica y pura con cada una de ellas, compréndese que el paciente que recibe diariamente con cada píldora un poco de lo que le falta, sangre, buena sangre, se encuentre en seguida con sensible mejoría en el funcionamiento de su organismo.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, debilidad general, clorosis de las jovencitas, jaquecas, neuralgias, dolores, palpitaciones, dolores de estómago, irregularidades, trastornos nerviosos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

EL DÍA DE PALENCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR
CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

Fotografía Ballenilla
Don Sancho, 11. - Palencia
(SUCESOR DE R. ALONSO)

No deje V. de visitar desde mañana la anunciada exposición fotográfica y reapertura del estudio.

CURACION de las HERNIAS
INTERESA SABER.

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Viernes día 16 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar tiempo y dinero o no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Viernes día 16 del presente mes.

NOTAS: En Burgos el día 14 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 15 en el Hotel Imperial y en Santander el día 17 en el Hotel Marqués, donde así mismo podrán visitarse todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta casa acreditada casa Torrent, nombre registrado, hay que buscar y acudir siempre, por el ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Boletín religioso

Santos de mañana
Santa Basilia y Santa Anastasia.

Cultos
En San Miguel, 4º día de Novena a Nuestra Señora de Lourdes.
Retiro de las Marías de la Sagrada.

Boletín local

Demografía
Hasta la una de la tarde de hoy no se ha hecho en el Registro civil inscripción ninguna.

Noticias

Llama profundamente la atención del público que apesar de las noticias propagadas sobre la confección de calzados económicos a base de exportar el sobrante de la producción nacional y apesar de más de cuatro meses transcurridos continúa este proyecto durmiendo el sueño de los justos en el Ministerio de Abastecimientos perjudicando al público, a los comerciantes y a los obreros que ven mermados sus jornales por la escasez de trabajo.

¿No podría el señor ministro de Abastecimientos dejar unos momentos el arroz, el aceite, etc., y dedicar su atención al calzado?

El país se lo agradecerá, pues el precio que hoy alcanza el calzado, es solamente asequible a las clases poderosas.

En el rápido de esta tarde ha pasado para Madrid, procedente de Osorno, el director general de Seguridad, señor Torres Almunia.

Hasta Venta de Baños le acompañó el gobernador civil, señor Mazorra.

AVELLANAS superiores, pídase en la Casa Pancreacio Arranz (hijo), Mayor principal, 8.

Se ha posesionado oficialmente del cargo de Superior del Mancomio de mujeres, Sor Felicia Sanz de Santa María.

Por el juez Instructor del regimiento de Cazadores de Alfonso XIII, de guarnición en Vitoria, se cita a Angel del Peral Alonso, natural de Casavegas, sujeto a expediente por falta de concentración a la Caja de recluta de Palencia.

Deberá comparecer en el término de treinta días.

El cemento portland marca «CORDOBA» no tiene rival. Véase el análisis oficial que está siempre de manifiesto en el sitio de venta.—Mayor pral., 181 al 185; Filemón Valles del Río, único depositario.

Promete asistir numerosa concurrencia a la conferencia que el R. P. Avellaneda dará en la Sociedad Económica de Amigos del País el próximo viernes a las ocho y no cuarto de la noche.

La entrada al salón es pública.

El tema que desarrollará el culto dominico es de suma importancia.

Dres. ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid -- Provincias -- Extranjero

(Servicio especial de nuestra agencia "Prensa Asociada.")

Noticias políticas

Madrid, 14

Alrededor de la crisis

«A B C» publica en su número de hoy una interesante información política.

Dice que ha oído decir a un caracterizado personaje que el Rey encargará al señor Maura de la formación de Gobierno.

Si esto encontrara dificultades, el Monarca ratificaría su confianza al señor Allendesalazar.

En este caso, los dos ministros liberales serían sustituidos por un maurista y un datista.

Habla Romanones

Ha manifestado el conde de Romanones a los periodistas que hace dos meses, en un viaje que hizo con el marqués de Alhucemas, concertaron ambos la concentración de las fuerzas que acaudillan.

Respecto a la aproximación hacia ellos de los reformistas, dijo que serían recibidos con los brazos abiertos.

Añadió que esta no era la hora de las derechas, estimando que una situación conservadora no tendría una hora de tranquilidad.

Estima el conde que si el Poder pasa a los liberales habrá elecciones en el mes de Junio.

La discusión de los presupuestos convocados por el presidente del Senado se han reunido los jefes de las minorías para tratar de la marcha de los debates.

Se acordó habilitar los sábados, domingos y lunes y si fuera necesario prorrogar las sesiones y cuantas medidas se consideren necesarias para acelerar la discusión de los debates.

La actitud de don Melquíades

Sabese que aún cuando el jefe de los reformistas ha convocado a sus amigos para darles cuenta del asunto relacionado con la unión de los liberales, aquél se encuentra cada día más distanciado de ellos.

Regresaban de Burgos el otro día los señores La Cierva y Alvarez y el primero preguntó al segundo si era cierta su unión con los liberales.

Don Melquíades contestó que no, porque él era el único liberal y aspiraba a ser jefe de un partido eminentemente demócrata, añadiendo que el señor La Cierva estaba llamado asimismo a regentar el verdadero partido conservador.

Todos estos antecedentes hacen creer que los reformistas quedarán fuera de la concentración liberal.

Los senadores militares

Se han reunido los senadores militares para tratar de las peticiones formuladas por los sargentos, acordando ponerse al habla con el ministro de la Guerra.

Regreso del Monarca

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de San Sebastián participando que don Alfonso continuaba sin novedad en aquella capital y que esta noche emprendería su viaje de regreso a Madrid.

La «Gaceta»

Publica hoy disposiciones del ministerio de Abastecimientos considerando hasta Julio de preferencia los transportes de maquinaria agrícola y abonos, así como artículo de primera necesidad el carbón vegetal.

Interpección aplazada

Ha sido aplazada la interpección que sobre política internacional iba a explicar el conde de Romanones.

El derecho catalán

Hoy se reunirán los diputados y senadores catalanes, para tratar de la situación creada a Cataluña por las recientes sentencias dictadas por el Tribunal Supremo en relación con la vigencia del derecho catalán.

El pleito ferroviario

La comisión del Congreso encar-

gada de dictaminar el proyecto de tarifas ferroviarias se ha reunido. No se pudo llegar a un acuerdo y hoy volverá a reunirse.

Visitas

Al jefe del Gobierno han visitado esta mañana el Obispo de Vitoria y una comisión de consejeros de las compañías de ferrocarriles.

Esta fue a hablarle del anticipo reintegrado.

El infante don Carlos

Hoy ha estado a despedirse del ministro de la Guerra el infante don Carlos.

Esta noche marcha a Barcelona.

El indulto de Villalonga

Sabemos que está firmado el indulto del reo Villalonga.

De provincias

Madrid, 14

Otro atentado social

Comunican de Barcelona que unos desconocidos mataron a tiros a José Figueras, dueño de una tahona. Los agresores huyeron.

Los sucesos de Moreda

El ministro de la Gobernación ha participado que reinaba tranquilidad en Moreda (Asturias).

A consecuencia de los sucesos resultaron muertos diez mineros y una mujer y heridos más de treinta. Por el juzgado militar se instruyen diligencias sumariales.

Siguen en huelga

Comunican de Málaga que continúa la huelga de brazos caídos de los ferroviarios.

Vaya un alcalde!

En el pueblo de Llosa (Valencia) se desarrollaron graves sucesos al celebrarse el Rosario de la Aurora.

A la salida de la comitiva, un grupo, capitaneado por el alcalde, apaleó a los fieles.

Estos repelieron enérgicamente la agresión.

Un sacerdote resultó gravemente herido.

La guardia civil detuvo al alcalde y a otros agresores.

Del extranjero

Madrid, 14

Huelga ferroviaria

Dicen de Washington que la huelga general de ferroviarios que comenzó en Chicago, se ha extendido a otras regiones.

Si el paro dura una semana Nueva York sufrirá una escasez de alimentos no conocida ni durante la guerra.

El Gobierno va a intervenir.

La opinión pública se muestra hostil a los huelguistas.

Una catástrofe

Comunican de Messina que en la colina de Capuchinos, donde se celebraba una fiesta popular, se produjo una falsa alarma.

Muchos concurrentes cayeron por altas laderas, resultando once muertos y numerosos heridos.

Subelevación

Guatemala se ha sublevado contra el presidente Cabrera, por haber sido ejecutados centenares de estudiantes acusados de tomar parte en la revolución.

En los combates librados en las calles, resultaron centenares de muertos.

Ha fundado en Guatemala un crucero americano, desembarcando un contingente de infantería para proteger los intereses extranjeros.

VACUNA

fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad

Practicante Estébanes Celos, s/n. 7

Información mercantil

PALENCIA

Trigo a 110 reales las 94 Centeno a 92 y 93 las 90 Cebada a 60 fanega Avena a 40 Yeros a 75 Titos a 70 Guisantes a 80 Lentejas a 100 Habas a 74 Tendencia firme Tiempo variable Los campos buenos

(De nuestros corresponsales)

VALLADOLID

Trigo a 113 y 114 reales las 94 libras Centeno a 94 y 95 las 90 Cebada a 61 fanega Avena a 40 Algarrobas a 69/50 Yeros a 70 Tiempo lluvioso

BECERRIL DE CAMPOS

Trigo a 110 reales las 94 libras Cebada a 60 Vino a 34 rs. cántaro Queso a 82 rs. arroba Huevos a 8 rs. docena Tiempo de fríos Los campos regulares

PEÑAFIEL

Trigo a 116 reales las 92 libras Centeno a 89 las 90 Cebada a 66 fanega Avena a 40 Algarrobas a 80 Titos a 68 Patatas a 14 rs. arroba Vino a 40 rs. cántaro Harina de 1.ª a 36 reales arroba de 2.ª a 35 de 3.ª a 34 Tendencia firme

Compras, 300 fanegas Tiempo variable Los campos buenos Han salido 7 vagones de harina para Almería, 4 para Alicante, 3 para Vigo y 2 para Sevilla.

JUAN ESCUDERO

Señorita-dependiente

Se precisa para el establecimiento de máquinas de escribir de Santiago Morondo, Mayor pral., 166.—Palencia.

Cachicán

Se necesita que esté práctico en las operaciones del viñedo; dirigiéndose a don Demetrio Casañé.



EL MEJOR REMEDIO

para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

EL DÍA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida

Gran Sombrerería y Camisería

NOVEDADES PARA CABALLERO Y SEÑORA

Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

Artículos para Caballero

Sombrerería—Gorras—Boinas. Camisería—Cuellos—Puños. Corbatería—Guantes—Calcetines. Pañolería—Bufandas de seda. Billeteros—Carteras—Pitilleras. Máquinas y hojas de afeitar Gillette. Gemelos—Indispensables—Chatelains. Estuches para regalo—Figuras de arte. Bastones—Paraguas, etc., etc.

Artículos para Señora

Sombreros y Gorras. Guantes—Pañolería. Carteras—Bolsillos. Paraguas, etc., etc.

Curación de las hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central, donde permanecerá solamente el

martes día 20 de Abril

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros «Mecánico Regulador Articulado», que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación.

El ortopedista don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados. En PALENCIA, únicamente el martes 20 de Abril, en el Hotel Central. En Valladolid, el día 19 de Abril, en el Hotel Inglaterra. En Barcelona, calle de Berberá, núm. 14.

¡ATENCIÓN AL ENGAÑO!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedista Francisco G. Torrent, nada tiene que ver su absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos visitantes están a veces y en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedista Francisco G. Torrent, se aplican algunos de estos anuncios en algunos de los hoteles de la ciudad de Palencia, para evitar confusiones y engaños, se fien mucho en el anuncio que dice Francisco G. Torrent, y que cuando acudan a consulta en los hoteles, se aseguren bien de que realmente tratan con el ortopedista Francisco G. Torrent.

Ha desaparecido de su domicilio paterno en Osorno el joven Mariano Bercedo Gallego, cuya busca y captura interesa su familia.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirugía, expedido por la Universidad de Zaragoza, a favor de don Luis Salas Caballero, comandante del regimiento de Talavera.

COMPRO Y VENDO

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras. Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle se ha recogido un bolsillo con alguna cantidad en metálico, que será entregado a su dueño, previas señas, en la sacristía.

Por el Gobierno civil se ha concedido autorización a don Teodomiro Escartín para establecer una Central eléctrica en un molino de su propiedad, para producción de energía eléctrica con destino al alumbrado del pueblo de Cobos de Cerrato.

CONTRA EL FRIO

Aconseja la casa de Manuel Polo los trajes higiénicos del tejido «MEDICAL» contra el reuma, recomendado por las eminencias médicas. Venta exclusiva en la provincia. Mayor pral., 91.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana, el siguiente libramiento:

D. Andrés A. Canibano, 457'05 pesetas.

El Ayuntamiento de Población de Arroyo, anuncia vacante la plaza de secretario con el sueldo anual de 500 pesetas.

El plazo para solicitarla es de 8 días.

SEÑORAS

Para la próxima temporada estamos recibiendo preciosidades en vestidos, gorros, gorras, sombreritos, faldones, etc. «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191. «EL IRIS» (Sucursal), Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

La persona que haya perdido una llave puede pasar a recogerla a las oficinas de la guardia municipal.

La benemérita de Fuentes ha recogido una pistola Browning a un vecino de Autillo, por carcer de licencia para conducir.

CEMENTO PORTLAND «REZOLA»

Es el mejor—Venta exclusiva

Pancracio Arranz (hijo), Mayor pral., 8

Esta noche pasará por Venta de Baños, con dirección a Madrid, S. M. el Rey.

Hemos recibido la visita de despedida del capellán del regimiento de Talavera don Bartolomé González, que sale para Larache, a donde ha sido destinado.

Con gusto cumplimos su encargo de despedirle de sus numerosas amistades y lamentando mucho su ausencia, le deseamos un feliz viaje.

Seguro de cosechas contra el pedrisco.—La Agrícola Española ha circulado unos impresos en los que hay una larga lista de asegurados que han cobrado indemnización por las cosechas que fueron afectadas por el pedrisco y en la que el lector puede formarse una idea de lo muy difundido que tiene el seguro por toda España. Si algún agricultor ha dejado de recibirla y deseara conocerla puede dirigirse al domicilio social de La Agrícola Española, Rambla de San José, 32, Barcelona, o a su representante en la comarca, en la seguridad de ser complacido y facilitarse a la vez todos los datos que le conviniere conocer. Mediante una prima módica asegura las cosechas contra el riesgo del pedrisco en la totalidad de los daños sufridos sin que en ningún caso acuda a prorrateos y al pago de una parte de los daños reconocidos, como ocurre con otras Sociedades.

A las once del día de mañana se personará en el Ayuntamiento de esta capital el pagador de Obras públicas para verificar el pago de los terrenos ocupados en este término municipal, con motivo de las obras de desagüe de la Acequia de Palencia.

La guardia civil de Baltanás ha denunciado ante el Juzgado municipal a Santiago González y Marcos Diego, por hurto de dos cargas de leña en la dehesa de Valverde.

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

PHILIPS ARGA

LLENAS DE GAS ARGON



DOBLE LUZ A MITAD DE COSTE

LUZ BRILLANTISIMA Ptas 3.50 DE 25 Y 32 BUJIAS

¡¡LLEGA LA "ARGA"!!... *sábase lo que queda*
 Quite Ud. hoy mismo, por su propio interés, las lámparas de FILAMENTO METÁLICO que consumen el 50% más

Las lámparas de filamento ya pertenecen al pasado. Porque gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla y mal repartida. La lámpara PHILIPS ARGA le sale a V. prácticamente de balde, de lo que se convencerá haciendo una prueba.
 De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas.
 Al por mayor ADOLFO HIELSCHER.—Almacenes de maquinaria y material eléctrico
 MADRID.—Marqués de Cubas, 10

Quinta Villa-Francisca

Grandes viveros de vid americana
 POMPEYO, RAMOS.—VILLACIDALER (Palencia)
 Visítad mis extensos plantíos y admirareis el vigor y solidez de los trertos, el potente sistema radicular de los barbados y el grosor y longitud de las estacas y estijerables quillas de vivero.
 Catálogos de clases y precios por correspondencia.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER
 MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN,
 LA PREDISPOSICIÓN CONTRAERLOS Y LA TISIS
 INSTALACIÓN MODELO. GARAJE. GIRO POSTAL. TELÉGRAFO.
 Pedid la Guía al Administrador.

Almanaque de la madre de familia para 1920

POR LA DOCTORA FANY

Vencidas las dificultades con que tropezaba la Sociedad general de publicaciones, editora de El Hogar y La Moda, se ha puesto a la venta este Almanaque que contiene recetas útiles y procedimientos prácticos indispensables del ama de casa y a las hijas de familia, con infinidad de recetas, de economía doméstica, de elegancia, belleza, medicina e higiene.
 PRECIO 2 PESETAS.—De venta en la imprenta y librería de este periódico, Mayor principal, 70.

Atención
 Queréis comprar camas, sillas, cómodas, mesas de comedor, mesitas de noche y muebles usados? Visitad la tienda de Vicente Antón, calle Juan de Castilla número 8, Palencia.

La Increíble
 Esta casa es la que más paga toda clase de muebles usados.
 También vende un gabinete, máquinas de coser y bordar, armarios, cómodas, camas, lavabos, mesillas y sillas. Visitadla y os convenceréis.
 Valentín Calderón, 4 (antes San Juan).—ALBERTO GOMEZ.

Dependiente
 DE ULTRAMARINOS.—Se necesita de 18 a 20 años, que esté bien impuesto y con buenos informes; razón Menéndez Pelayo, 21, piso 2.

Sirvienta
 Se necesita una de 40 a 50 años para un sacerdote; inútil presentarse sin buenas referencias; informará en Santa Cruz de Boedo, Silvano Andrés.

Se venden
 80 ovejas preñadas, 30 empajeadas y 100 con leche; también se vende una vaca recién parida con su ternero; para tratar con la viuda de Ruiz en Castil de Vela.

Se arrienda
 un almacén de cincuenta y seis metros cuadrados de superficie en la calle Marqués de Albaide, núm. 15; calle Virreina, núm. 9, darán razón.

Vinda, de 25 años, lechó fresco, para casa de los padres, para tratar posada de Juan Zurro. Palencia.
 Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

Un reloj pulsera que lo mismo se ve la hora a la luz del sol que en las tinieblas.

Los relojes pulsera con esfera luminosa se van abriendo camino a pasos de gigante, pues todo el mundo comprende su inmensa ventaja de que durante la noche, sin luz, se puede ver perfectamente la hora; está indicadísimo en infinidad de casos, haciéndose indispensable para viajeros y turistas.

Se hacen en todas calidades, formas y precios, y presentamos como en todo, una gran variedad en níquel, plata y chapados de oro, desde 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50 y 60 pesetas.

En oro de ley a 100, 125, 150, 175, 200, 250 y 300 pesetas.

Bazar Parísien de Ambrosio Pérez
 VALLADOLID

EL DIA DE PALENCIA

Tarifa de esquelas de defunción

Número	CENTIMETROS	1.ª plana	2.ª o 3.ª plana	4.ª plana
		PESETAS	PESETAS	PESETAS
1	14 por 9	12	10	8
2	14 por 14	16	14	12
3	14 por 19	25	20	16
4	21 por 12	25	20	16
5	18 por 22	32	28	25
6	21 por 21	36	32	28
7	21 por 29	46	40	36
8	12 por 28	52	28	25
9	18 por 18	40	35	30
10	29 por 21	45	40	35
11	28 por 28	60	55	50
12	36 por 23	100	90	75
13	36 por 26	125	115	100
14	36 por 36	175	160	140
15	36 por 46	250	230	200

PAGO ADELANTADO
 A los Sres. Suscriptores 20 por 100 de descuento.
 Se reciben encargos para 1.ª y 4.ª plana hasta las doce de la mañana y para 2.ª y 3.ª hasta las cuatro de la tarde en la Administración de este periódico, Mayor pral., 70.

Atención
 Todos estos antecedentes hacen creer que los reformistas que están fuera de la concentración liberal. Los señores militares.

POSTALES

de la milagrosa imagen del

CRISTO DE LIMPIAS
 a 30 céntimos
 Se venden en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

Se venden
 Una mula burra de 4 años, 5 cuartas y media de alzada, muy bonita y se presta bien para toda clase de tiro; informará don Eugenio Delgado, en Villalumbroso.

Se vende
 una mula burra de 4 años, 5 cuartas y media de alzada, muy bonita y se presta bien para toda clase de tiro; informará don Eugenio Delgado, en Villalumbroso.

Abacería
 Se traspasa por ausencia de su dueño; informarán calle de Pedro Espina, 10.

Se venden
 Unas ruedas seminuevas con su eje, propias para carrozmate, se darán baratas para verlas y tratar Conde de Garay, 17, Ubaldo Román.

Método
 de Solfo por D. Hilarión Eslava, De venta en la imprenta de Abundio Z. Menéndez Mayor pral., 70 a 12,50 pesetas ejemplar.